



Народное слово

2020 — Год развития науки, просвещения и цифровой экономики

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года ■ www.xs.uz/ru ■ e-mail: info@narodnoeslovo.uz

6 августа 2020 года, № 164 (7635)

Четверг

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт



Рассмотрены вопросы изменения территориального устройства районов столицы и Ташкентской области

Президент Шавкат Мирзиёев 5 августа ознакомился с проектами по изменению территориального устройства сопредельных районов города Ташкента и Ташкентской области.

В последние годы уделяется особое внимание вопросам ведения точного учета и эффективного использования земель, предотвращения случаев их самовольного занятия и возведения незаконных построек, правильного определения административно-территориальных границ районов и городов.

Системная работа в этом направлении осуществляется рабочей группой в составе руководителей ответственных министерств и ведомств. В частности, были глубоко проанализированы размер и границы сопредельных районов столицы и Ташкентской области, выработаны предложения по их оптимизации.

Как известно, некоторые махаллы пяти районов Ташкентской области — Зангиатинского, Янгиюльского, Куйичирчикского, Уртачирчикского и Юкориичирчикского — находятся внутри Ташкентской кольцевой автомобильной дороги (Большой кольцевой автодороги).

К примеру, махалля «Хонобод» Зангиатинского района Ташкентской области расположена между Сергелийским и Бектемирскими районами столицы, а поселок Улугбек, находящийся в столичном подчинении, — в Кибрайском районе Ташкентской области.

Кроме того, имеется множество непропорциональностей вдоль границ сопредельных районов и городов Ташкентской области.

В связи с этим в целях создания удобства для населения планируется перевести 1 010 гектаров столичных земель Ташкентской области и 10 196 гектаров областных земель — городу Ташкенту.

На презентации всесторонне рассмотрены соответствующие предложения.

Население столицы растет, инфраструктура города развивается. Ведется огромная созидательная работа, появляются новые массивы. Так, в одном только Сергелийском районе за последние три года сдано в эксплуатацию 460 многоквартирных домов. За этот период сюда переехало более 100 тысяч человек, в результате чего общая численность населения района превысила 276 тысяч. Это обуславливает необходимость улучшения муниципального управления, создания удобств для жителей.

Глава нашего государства 29 мая текущего года выдвинул инициативу создать в городе Ташкенте район Янги хаёт («Новая жизнь»). В соответствии с этим рабочей группой разработано предложение об образовании Янгихаётского района площадью 4 086 гектаров за счет 1 752 гектаров от территории Сергелийского района, 267 гектаров — от Бектемирского, почти 328 гектаров — от Зангиатинского, около 129 гектаров — от Куйичирчикского, 263 гектара — от Янгиюльского и 1 346 гектаров — от Уртачирчикского районов.

Представлена информация о предлагаемом изменении границ города Ташкента в связи с организацией Янгихаётского района. Рассмотрены предложения по строительству и благоустройству в новом районе, организации его административного центра.

Президент Шавкат Мирзиёев одобрил предложения и отметил необходимость пересмотра генерального плана столицы, рационального размещения жилья, промышленных предприятий, объектов инфраструктуры и обслуживания на передаваемых городу землях и, самое главное, создания благоприятных условий, удобств для населения.

Ответственным руководителям поручено в короткие сроки подготовить проекты нормативно-правовых актов по обсужденным вопросам и внести их на рассмотрение местных Кенгашей народных депутатов и Олий Мажлиса.

УзА.

Работа по расширению государственно-частного партнерства подвергнута жесткой критике

Президент Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев 5 августа ознакомился с презентацией о расширении государственно-частного партнерства в сферах энергетики, транспорта, коммунального хозяйства и здравоохранения.

В целях снижения нагрузки на бюджет и привлечения частного сектора к крупным проектам в 2018 году было создано Агентство государственно-частного партнерства, приняты отдельный закон и более десяти постановлений.

Несмотря на это, на сегодняшний день подписано лишь девять крупных проектов государственно-частного партнерства в сферах энергетики, здравоохранения и коммунального хозяйства. Это очень низкая цифра, отметил глава государства.

Поручено внедрить государственно-частное партнерство при реализации электроэнергетики и природного газа потребителям. Отмечалось, что только так можно будет снизить себестоимость и потери, обеспечить конкуренцию между производителями и поставщиками.

Президент Шавкат Мирзиёев поставил задачу ускорить 14 проектов ГЧП в области здравоохранения на 270 миллионов долларов.

Поручено в течение двух месяцев завершить тендеры на создание центров гемодиализа в Каракалпакстане, Хорезме и Ташкенте. Это обеспечит доступ к данному виду помощи 1 100 гражданам в год, а также облегчит нагрузку на бюджет, из которого на гемодиализ ежегодно будет выделяться 100 миллионов сумов.

Каждый год в нашей стране регистрируется более 20 тысяч онкологических больных. Ответственным лицам поручено до конца текущего года создать два центра лучевой терапии на основе государственно-частного партнерства. Также будет разработана проектная документация по созданию многопрофильной клинической больницы на тысячу коек в Нурафшане по принципу «строительство — управление — сдача».

В ходе рассмотрения ГЧП в сфере транспорта и логистики отмечен абсолютно неудовлетворительный уровень работы в этом направлении.

Указано, что на дальнейшее развитие сферы потребуется 27 миллиардов долларов.

К примеру, сегодня дорога из Ташкента в Андижан через перевал Камчик занимает 5-6 часов, по ней проезжает 22 тысячи автомобилей. В ближайшие пять лет эта цифра достигнет 40 тысяч. С запуском платной дороги Ташкент — Андижан время сократится до трех часов, а пропускная способность увеличится на 70 процентов.

В этой связи глава государства подчеркнул важность разработки проектной документации и объявления тендера на строительство нового тоннеля через перевал Камчик.

Согласно анализу международных экспертов, модернизация существующих аэропортов в Узбекистане потребует в среднем 800 миллионов долларов. В связи с этим поручено разработать совместно со Всемирным банком техническое задание на передачу в управление аэропортов Ташкента, Бухары, Ферганы и Ургенча по

«пакетному принципу» (когда убыточные аэропорты передаются вместе с прибыльными).

Всесторонне рассмотрены и проекты в сфере коммунального хозяйства. Указано, что в отрасли совершенно не ощущаются преобразования, работа продвигается медленно.

В настоящее время стоит задача по строительству и модернизации системы канализации в 31 крупном и среднем городе, 156 районных центрах. Обеспеченность канализацией составляет 45 процентов в Карши, 37 процентов в Андижане, 30 процентов в Нукусе, 10 процентов в Намангане.

Всего лишь для 18 крупных и средних городов привлечены средства международных финансовых организаций в размере 912 миллионов долларов. Планируется, что для всех проектов строительства канализации потребуются 2,6 миллиарда долларов. Государственно-частное партнерство в сфере городской канализации позволит облегчить бремя бюджета

и повысить качество обслуживания.

Кроме того, поручено проработать модель ГЧП в сфере теплоснабжения на примере Бухары, Намангана и Нукуса.

Заместителем Премьер-министра Джамшиду Кучкарову и Сардору Умуракову дано поручение ежеквартально обсуждать реализацию всех проектов государственно-частного партнерства и определять необходимые меры.

По завершении презентации, прошедшей в критическом духе, ответственным лицам даны конкретные указания по организации работы.

Подчеркнуто, что вопросы, связанные с государственно-частным партнерством, впредь будут находиться под личным контролем Президента.

Определено, что в скором времени ответственные лица доложат главе государства об итогах проводимой в данном направлении работы.

УзА.

К шестому пленарному заседанию Сената Олий Мажлиса

Призванным на военную службу — достойно ее пройти

Изменчивость внешне-политической ситуации в последние годы, появление новых приоритетов в сфере национальной безопасности ставят перед Вооруженными Силами страны совершенно иные задачи.

Среди них — сдерживание военных и политических угроз безопасности и посягательств на интересы страны, защита экономических и политических интересов Узбекистана и другие важные вопросы. Именно поэтому в последние годы принят целый ряд нормативно-правовых актов, направленных на развитие, реформирование национальной армии и подготовку военных кадров. Наряду с этим приоритетное внимание также уделяется совершенствованию законодательной базы сферы на основе современных требований.

Исходя из опыта зарубежных стран и отечественной практики в 2019 году были приняты постановление главы государства «Об утверждении положения

о порядке прохождения военной службы гражданами Республики Узбекистан» и другие документы, направленные на совершенствование образования офицеров резерва и запаса в учебных подразделениях по военной подготовке вузов. В связи с этим возникла необходимость внесения изменений в действующие законодательные акты.

Именно на это и нацелен Закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан» в связи с совершенствованием порядка прохождения военной службы гражданами Республики Узбекистан», выносимый на обсуждение шестого пленарного заседания Сената.

Документом предусмотрено внесение изменений и дополнений в действующие два закона. В частности, редактированию подверглись пятнадцать статей Закона «О всеобщей воинской обязанности и военной службе» и две статьи Закона «О службе в резерве Вооруженных Сил Республики Узбекистан». Таким

образом новый закон будет способствовать конкретному определению критериев приема на военную службу и увольнения с нее. Кроме того, он отражает в законодательных актах изменения в званиях, вновь вводимых вместо звания сержант — сержант I, II, III степеней, и в званиях корабельного состава.

В эффективности военной службы, повышении мотивации защитников Отечества большую роль играет стимулирование их деятельности. В этом контексте изменениями, вносимыми законом, устанавливаются сроки выслуги для военнослужащих сержантского состава по званиям. В частности, в звании «младший сержант» — два года, в звании «сержант III степени» — три года, «сержант II степени» — четыре года, «сержант I степени» — пять лет. Таким образом, военнослужащий сержантского состава может получить звание старшего сержанта в возрасте около сорока лет, что дает возможность работы над собой и карьерного роста. ➡ 2

В Законодательной палате Олий Мажлиса

Цель законопроектов — продвижение вперед

На очередном пленарном заседании Законодательной палаты Олий Мажлиса рассмотрены проекты законов, направленных на социально-экономическое развитие страны, обсужден и закон.

Пришли к согласию, отклонять не стали

Взаимоприемлемое решение в споре, сохранение уважительного отношения лучше, чем судебный процесс. Как показывает опыт развитых стран, подобные альтернативные методы решения проблем и споров, то есть современные механизмы досудебного урегулирования, намного эффективнее.

Рассмотренный на очередном пленарном заседании Законодательной палаты Олий Мажлиса Закон «О международном коммерческом арбитраже» служит именно этим целям. Он принят Законодательной палатой 24 октября 2019 года и внесен в повестку дня второго пленарного заседания Сената Олий Мажлиса, состоявшегося 28 февраля 2020 года. Тогда сенаторы, отметив необходимость его доработки, его отклонили, была создана согласительная комиссия двух палат.

Документ с учетом мнений и предложений отредактирован и внесен в повестку дня пленарного заседания нижней палаты.

Некоторые статьи закона в новом варианте дополнены нормами об иммунитете арбитров и других участников арбитражного разбирательства, о представительстве в нем. Также внесены разъяснения в некоторые статьи.

По мнению выступивших, закон послужит развитию арбитража как важного института гражданского общества, который является альтернативным методом разрешения споров и приобретает актуальное значение, создает правовые условия для защиты прав и законных интересов предпринимателей во внешнеэкономической деятельности, обеспечивает сокращение сроков и затрат субъектов хозяйствования при разрешении споров.

После обсуждения закон принят в редакции, предложенной согласительной комиссией, и направлен в Сенат.

В планировании участвуют жители

В стране идет масштабное строительство. Принимаются новые подходы и методы. Насколько они вписываются в действующее законодательство? Этот вопрос был поднят в ходе рассмотрения во втором чтении проекта закона «Об утверждении Градостроительного кодекса Республики Узбекистан» в новой редакции.

— Депутаты внесли предложения по его совершенствованию, — говорит член Комитета по вопросам промышленности, строительства и торговли Ботир Мардаев. — В частности, их получено около 50. Затрагивают они обеспечение качества, предотвращение коррупции, требования к строительным материалам и международным правилам и нормам градостроительства. Предложения учтены и нашли отражение в проекте. При этом вместо отсылок внесены нормы прямого действия. ➡ 2

VI пленарное заседание Сената Олий Мажлиса начнет работу 7 августа



На заседании планируется:

рассмотреть 8 новых законов;

заслушать отчет Кабинета Министров об исполнении в первом полугодии Госпрограммы по реализации Стратегии действий по пяти приоритетным направлениям развития в Год развития науки, просвещения и цифровой экономики, а также информацию ряда министров;

рассмотреть вопрос о направлении парламентских запросов в Кабинет Министров, Министерство внутренних дел и Генеральную прокуратуру.

Слово депутата

Увлечь и пробудить талант

Узбекистан открыт миру, строит рыночную экономику и правовое государство, увеличивает меру свободы и ответственности человека за собственное и общественное благополучие.

Человеческий капитал в XXI веке стал важнейшим фактором развития экономики и общества. Инвестируя в него, можно добиться темпов экономического роста выше мировых, что является необходимым условием укрепления позиций Узбекистана при глобальной конкуренции. Наша страна, как и любая другая, нуждается в мобильных и высококвалифицированных специалистах, способных самостоятельно принимать ответственные решения в условиях быстро меняющегося мира. Качество человеческого капитала в первую очередь формируется системой образования, целью которой — «Учить всевозможных и всему», чтобы иметь возможность не потерять, а раскрыть каждый талант. Исключительно важно, что этот тезис положен во главу отношений «семья — школа — государство». В стране в последние годы осуществляется много реформ. Глава государства уделяет особое внимание повышению статуса учителя и качества образования. Эти вопросы находятся под постоянным контролем.

Качество преподавания и профессионализм педагогов — самые важные факторы, определяющие академический успех учеников.

Ключевым вызовом образованию является низкая мотивация детей к учебе, они не получают радости от процесса познания, учат предметы потому, что нужно сдать экзамен, а не потому, что это интересно.

Современной школе нужны яркие педагогические идеи, неравнодушные преподаватели, умеющие заинтересовать, создать условия для самореализации ученика, способные вывести национальное образование на более высокий уровень, обеспечить его конкурентоспособность. Другими словами, учитель должен подходить к своей работе с любовью, творчески, осознавать свое предназначение и ответственность.



Акцент

Ключевым вызовом образованию является низкая мотивация детей к учебе, они не получают радости от процесса познания, учат предметы потому, что нужно сдать экзамен, а не потому, что это интересно.

Внедрение новой системы школьного образования предполагает огромный кропотливый труд от руководства до рядового учителя по освоению инновационных педагогических методик и технологий. Гибкость и восприимчивость к обучению должен продемонстрировать каждый учитель: даже если он всю жизнь проработал в системе образования, ему вновь и вновь предстоит расти как специалисту.

В профессиональном определении выпускников школы значительная роль отводится самой школе, потому что она предоставляет ученикам условия и возможности попробовать себя в самых разных предметных сферах и даже социальных ролях. Ученику, который собирается стать студентом, обязательно нужно испытать себя в разных интеллектуальных конкурсах.

В новом учебном году планируется организовать факультативные занятия для учащихся 7-х, 8-х и 9-х классов средней школы. В прошлом году подобные занятия проводились только в 10-х и 11-х классах. Вместе с тем будут увеличены образовательные направления. Также предусмотрены дополнительные часы по теме выбранного направления, будут использованы образовательные ресурсы, решаться задачи и тесты с сайта DTM Государственного центра тестирования. Поэтому в школы будут привлечены преподаватели вузов. Таким образом выпускники начнут подготовку к вступительным экзаменам.

Современная система высшего образования готовит выпускников немало испытаний. Чтобы с честью выдержать их, а значит, заложить фундамент для будущей успешной карьеры, нужно вооружиться знаниями, причем не только в рамках школьной программы. Необходимо обеспечить такое качество обучения в школах, чтобы не было потребности в репетиторах.

Признанные авторитетные международные эксперты в области образования делают акцент на необходимости формирования эмоциональной личности педагога. Ведь от преподавателя требуется не просто делиться знаниями, но и эмоционально захватить, увлечь школьную аудиторию.

Ольга ЛИТВИНОВА,
депутат Законодательной палаты
Олий Мажлиса.

Цель законопроектов — продвижение вперед

Одним из важных нововведений является общественный контроль за разработкой генеральных планов населенных пунктов в градостроительной деятельности, — говорит член Комитета по вопросам промышленности, строительства и торговли Акшагул Тулегенова. — Теперь сами жители населенного пункта смогут участвовать в утверждении его генерального плана. Это станет серьезной предпосылкой в предотвращении незаконных построек, несанкционированного изъятия земли.

В ходе обсуждений депутаты отметили, что вносимые изменения будут способствовать качественному исполнению градостроительных проектов и предотвращению необоснованных расходов.

В кодексе внесены статьи, предусматривающие приобретение земельных участков для нужд государства и общества, а также возмещение ущерба. В нем определено, что сносить объекты возможно только после полной компенсации земельных и имущественных прав юридических и физических лиц. По словам представителей народа, эти нормы предотвратят конфликтные ситуации и причины для протестов и жалоб граждан.

По мнению депутатов, принятие новой редакции кодекса повысит качество строительства и реконструкции объектов, скажется на использовании энергосберегающих технологий и современных строительных материалов,

улучшит архитектурный облик населенных пунктов.

Многодетная семья, она какая?

Для четкого определения правового статуса многодетных семей, единообразного применения данного понятия в законодательстве и правоприменительной практике членами нижней палаты парламента во втором чтении рассмотрен проект закона «О внесении дополнения и изменений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан».

Согласно проведенному анализу, разное определение в 21 законодательном акте, в том числе пяти законах, понятия «многодетная семья» свидетельствует о том, что не все семьи, действительно нуждающиеся в предоставляемых государством льготах, пользуются ими, а также не соблюдается принцип социальной справедливости при применении норм права на практике. Потому необходимо четко определить правовой статус многодетных семей в законодательстве, отметили депутаты.

Документом внесены дополнения в Семейный кодекс, предусматривающее определение понятия «многодетная семья» и ее правового статуса. Многодетными являются семьи, в которых вместе с родителями или одним из родителей проживают четверо и более детей, не достигшие восемнадцати лет, также не достигшие двадцати двух лет, обучающиеся очно.

Принятие проекта закона создаст правовую основу для устранения разных подходов в правовой и правоприменительной практике, предоставления пособий многодетным семьям, нуждающимся в государственной защите на основе социальной справедливости, в том числе жилья, выделения земли, налоговых льгот и ряда других льгот, а также послужит для их поддержки.

Проект закона принят во втором чтении.

Собрать, учесть, сохранить

В ходе очередного пленарного заседания Законодательной палаты Олий Мажлиса рассмотрен проект закона «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Узбекистан «Об архивном деле»».

Действующим Законом «Об архивном деле» определено, что документы ликвидируемых организаций подлежат сдаче только в государственный архив. Это сказывается на качестве их хранения в Национальном архивном фонде, так как принимается большой объем документов. Данная норма негативно влияет на процесс комплектования и развития негосударственных архивов. В законодательстве отсутствует определение правового статуса архивов отдельных министерств, ведомств, отраслевых государственных фондов и организаций, которые, согласно законодательству, вправе

осуществлять постоянное хранение документов Национального архивного фонда.

Документом вносится норма о создании электронных баз данных документов в государственных архивах, предписаны условия в использовании архивных документов. Проектом определяется сдача документов ликвидированных организаций в соответствующие архивы, в том числе негосударственные.

По мнению депутатов, с принятием документа будут созданы государственные специализированные архивы в ряде министерств, ведомств, отраслевых государственных фондов и организациях, которые имеют право на постоянное хранение документов Национального архивного фонда.

Утверждение его норм послужит развитию негосударственных архивов, предотвращению потери документов, защите социальных прав граждан, выполнению государственных функций — сбор, учет, хранение и использование документов Национального архивного фонда.

Проект закона после долгих обсуждений принят концептуально.

Остались вне списка ЮНЕСКО

Четыре архитектурных комплекса Узбекистана (исторические центры Хивы, Бухары, Самарканда и Шахрисабза) включены в Список всемирного наследия ЮНЕСКО. А в

Репрезентативный список нематериального культурного наследия человечества внесено восемь объектов нашей страны — культурное наследие Байсуна, классическая музыка шашмаком, «Катта ашула», искусство Аския, Навруз, культура и традиции пловца, Маргиланский центр развития ремесел: производство атласа и адраса, хорезмский танец лази.

Но ряд материальных и нематериальных объектов культурного наследия богатого исторического прошлого узбекского народа не включен в список ЮНЕСКО. Есть десятки других объектов культурного наследия, которые заслуживают всемирного признания. Их включение будет способствовать популяризации достояний страны, послужит основой для международной защиты уникальных объектов, повысится туристский имидж страны.

На основании вышеизложенного на заседании Законодательной палаты Олий Мажлиса министру культуры О. Назарбекову решено направить парламентский запрос «О подготовке предложений по включению объектов культурного наследия в Список всемирного наследия ЮНЕСКО и Репрезентативный список нематериального культурного наследия человечества, проводимой работе по расширению сотрудничества с международными организациями».

Лаофат САИЛХАНОВА,
«Народное слово».

Призванным на военную службу — достойно ее пройти

Тогда как раньше приходилось отслужить в звании младшего сержанта два года, в звании сержанта — три года, в звании старшего сержанта — неопределенное время. То есть в общей сложности в возрасте 28–30 лет получали звание старшего сержанта, потому стремление расти по карьерной лестнице у многих пропадало. Данным законом вносятся дополнительные стимулы для мотивации военнослужащих.

Также законом вводится норма о правилах ношения военной формы, которая утверждается руководителями министерств, государственных комитетов и ведомств, где предусмотрена военная служба. Организации, где имеются силовые структуры, устанавливают правила исходя из условий и задач своей деятельности.

Акцент

В эффективности военной службы, повышении мотивации защитников Отечества большую роль играет стимулирование их деятельности. В этом контексте изменениями, вносимыми законом, устанавливаются сроки выслуги для военнослужащих сержантского состава по званиям.

Основываясь на положении о порядке прохождения военной службы гражданами Республики Узбекистан, вносятся редакционные изменения в статьи, касающиеся военной службы по контракту, состава военнослужащих и военнообязанных, воинских званий, военных должностей, военной формы, одежды и знака, подготовки призывников к военной службе, к поступлению в высшие военные образовательные учреждения, физической подготовки, повышения уровня общеобразовательной подготовки, подготовки офицеров резерва и запаса в высших образовательных учреждениях, гарантий в связи с призывом или поступлением на военную службу, предельного возраста пребывания на военной службе, военной службы курсантов и слушателей военных образовательных учреждений, увольнения с военной службы, категории резерва, а также постановки на воинский учет и снятие с него.

Также предусматривается, что лишение воинского звания военнослужащих сержантского состава возможно по решению суда либо руководителей министерств, государственных комитетов и ведомств за совершение военнослужащим проступков, за которые другие меры дисциплинарного наказания недостаточны. Вместе с тем устанавливается, что началом действительной военной службы для лиц, назначенных на военную должность Президентом, считается день подписания соответствующего указа, постановления или распоряжения.

Принятие закона будет способствовать единому толкованию применяемых понятий и наименований, а также совершенствованию правовых актов, связанных с порядком прохождения военной службы гражданами Республики Узбекистан.

Кутбидин БУРХАНОВ,
председатель Комитета Сената Олий Мажлиса
по вопросам обороны и безопасности.

Подход комитетов принципиальный

В преддверии шестого пленарного заседания Сената Олий Мажлиса проходят заседания его комитетов

На заседании рабочей группы Комитета Сената Олий Мажлиса по вопросам науки, образования и здравоохранения при участии представителей и экспертов соответствующих министерств и ведомств обсужден Закон «Об образовании».

Выступившие отметили, что благодаря принятию данного документа появятся широкие правовые возможности в сфере образования. В новой редакции приводятся исчерпывающие толкования понятий «государственное образовательное учреждение», «государственные образовательные требования», «специальность», «воспитание», «образование», «кампус», «учебная программа» и «учебный план». Выделен вопрос дошкольного образования и воспитания. Приоритетное значение дается обучению и воспитанию детей дошкольного возраста, их интеллектуальному, духовно-нравственному, эстетическому, эстетическому и физическому развитию, а также широкому применению на практике непрерывного образования, направленного на подготовку детей к общему среднему образованию. Кроме того, вносится ясность касательно правового статуса специалистов, работающих в сфере образования, а также родителей, аспектов их социальной защиты и обязанностей.

Вместе с тем законом устанавливаются обязательность одиннадцатилетнего среднего общего образования, ведение профессионального образования исходя из интересов выпускников общеобразовательных школ, изменение срока и содержания образования в академических лицеях, профессиональных колледжах, разрешение юридическим лицам вне зависимости от их формы собственности и организационно-правовой формы оказывать негосударственные образовательные услуги

по всем видам образования, эффективное использование в обществе потенциала интеллектуальной собственности, расширение рабочих мест по направлениям науки и просвещения.

Сенаторы сошлись во мнении, что данный нормативно-правовой акт послужит закреплению новых форм и требований в системе образования.

Комитетом Сената по вопросам бюджета и экономического реформ обобщены законы «О занятости населения», «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Узбекистан «О частных агентствах занятости» и информация Министерства занятости и трудовых отношений.

Отмечалось, что в действующем Законе «О занятости населения» нормы прямого действия недостаточны, документ состоит из неэффективных, устаревших норм и правил с точки зрения рыночных

Акцент

Принятие нового документа будет способствовать гарантированной защите прав и законных интересов граждан, ставших жертвами торговли людьми, тем самым укреплению имиджа нашей страны на международной арене.

отношений. В частности, услуги, оказываемые органами труда, регулируются несколькими подзаконными нормативными документами. Закон «О занятости населения» в новой редакции способствует регулированию деятельности в данном направлении. Также отмечалось, что этот нормативно-правовой акт будет служить руководством при внедрении современных профессиональных и трудовых стандартов в обеспечении занятости населения, регулировании и совершенствовании механизмов оплаты труда.

Далее был рассмотрен Закон «О внесении изменений и дополнений в Закон Республики Узбекистан

«О частных агентствах занятости». В документе предусматривается ответственность за нарушение требований закона со стороны должностных лиц частных агентств занятости. Вносимые изменения способствуют решению актуальных вопросов исходя из сегодняшних реалий, повышения уровня благосостояния народа. При рассмотрении отчета Министерства занятости и трудовых отношений было сказано, что рабочей группой Сената изучено состояние исполнения Закона «О занятости населения» и решений, программ и мер, направленных на обеспечение занятости и социальную защиту населения. Анализ показал, что осуществлена определенная работа по обеспечению трудоустройства путем разработки территориальных и отраслевых программ, установления государственного заказа на создание рабочих мест и влот для социально уязвимых слоев

граждан, ставших жертвами торговли людьми, тем самым укреплению имиджа нашей страны на международной арене. Рассмотрен Закон «О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с дальнейшим совершенствованием процессов законотворчества и парламентского контроля». Им вносятся изменения и дополнения в ряд законодательных актов, касающихся деятельности парламента и местных Кенгашей. Согласно Закону «О парламентском контроле», палаты Олий Мажлиса вправе заслушивать лишь информацию членов правительства. В соответствии с внесенными изменениями Законодательная палата и Сенат могут на своих заседаниях теперь заслушивать информацию членов правительства, руководителей государственных органов, органов хозяйственного управления по вопросам их деятельности.

В ходе заседания рассмотрен вопрос о направлении парламентского запроса в Министерство внутренних дел и Генеральную прокуратуру касательно совершения таких преступлений, как применение пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания.

Комитетом Сената Олий Мажлиса по аграрным, водохозяйственным вопросам и экологии обсужден Закон «О защите сельскохозяйственных растений от вредителей, болезней и сорняков» в новой редакции. Председатель комитета Б. Тажиев отметил, что нормы закона нужно совершенствовать и рассматривать с точки зрения их соответствия другим законодательным актам и международным документам о карантине и защите растений.

По рассмотренным вопросам приняты соответствующие решения комитетов Сената.

Эвелина СИНОТОВА,
«Народное слово».

Скажу от всего сердца

Помощь подоспела вовремя

В период противодействия распространению коронавирусной инфекции в очередной раз проявилась высокая духовность нашего народа, забота государства о своих гражданах. Люди, оказавшись в сложной ситуации, не оставлены без внимания. Выделенные государственные средства на поддержку социально уязвимых, по словам соотечественников, позволяют облегчить положение многих семей.

Раёна УРМАНОВА, жительница Булакбашинского района Андижанской области:

— Так уж получилось, что осталась с двумя детьми одна. Супруг, работавший за границей, трагически погиб. Младший сын

в этом году окончил школу, а старший работал в сфере общественного питания. В условиях пандемии столовую закрыли на карантин, сотрудников отправили в бессрочный отпуск без выплаты. Без заработка оказалась и сама. Местная школа музыки и искусства, в которой работала гардеробщницей, тоже пока не нуждается в моих услугах. Словом, в нашей небольшой семье настало полное безденежье. Благо есть небольшой огород. С него и кормимся.

По линии общенародного движения «Доброта и поддержка» помогли продуктами. Но постоянно обращаться невольно. Ведь есть люди, которые еще больше, чем моя семья, нуждаются в помощи, а средства не безграничны.

На днях, согласно указу главы государства, получила единовременное пособие из расчета 220 тысяч сумов на человека. На нас троих пришлось 660 тысяч, что позволит несколько поправить финансовое положение.

Раима ДАВРОНОВА, жительница Самарканда:

— Все мы оказались не готовы к вспышке пандемии. Еще в начале года строили планы, полноценно жили. В голову не приходило мысли, что появится коварный вирус. Но он распространился по всему миру и достиг нашей страны. Тысячи соотечественников вследствие введения карантина остались без работы и финансовых средств.

В таком положении оказалась и моя семья. Все эти месяцы жили на небольшие сбе-

режения, которых хватало на скромное питание. А когда эти деньги закончились, пришлось обращаться за помощью в махаллу, к соседям. Благо люди относятся с пониманием и стараются помочь друг другу в трудную минуту. Поддержали соседи, аксакалы махаллы, а в светлый праздник Курбан хайит надежду на перемены к лучшему вселил указ Президента, направленный на материальную поддержку людей, остро нуждающихся в помощи. В этот же день я получила миллион сумов и продуктовый набор.

Барно ТОШНИЯЗОВА, жительница махаллы имени Алишера Навои города Джизака:

— Моя семья состоит из семи человек. В данное вре-

мя все взрослые оказались без работы. На начало карантина в семейном бюджете оставалось 500 тысяч, планировали обновить кухонную мебель. Но, увы, пришлось все потратить на продукты. После пришлось просить в долг у знакомых.

Каждое утро ломала голову, что приготовить, чем накормить семью. Благо помощь подоспела вовремя. Нам в соответствии с принятым указом Президента оказали финансовую помощь. Часть этих средств направим на погашение долгов, на остальные будем жить, веря в скорейшее излечение от коварного недуга.

«Народное слово».

Объект внимания

Реальный претендент на госслужбу

В Узбекистане уделяется особое внимание принципам и факторам, обеспечивающим построение и эффективное функционирование государственной службы. В данном направлении принимаются меры по отказу от практики совмещения органами хозяйственного управления государственных регулятивных и хозяйственных функций, созданию современной системы оплаты труда и социального обеспечения работников государственных органов и организаций.

По инициативе главы государства во всех сферах ведется работа по урегулированию и совершенствованию государственной гражданской службы. Однако имеются и проблемы. Прежде всего это отсутствие четких и прозрачных процедур поступления, прохождения и прекращения государственной гражданской службы. Прием на работу зависит от личного отношения руководителя государственного органа к работнику, нежели от его профессионального уровня и деловых качеств. Не определен статус государственных гражданских служащих, не урегулированы вопросы их социальной и правовой защиты.

К перечисленному следует добавить необходимость сформировать единый комплексный законодательный акт, определяющий правовые и организационные основы

государственной гражданской службы. Именно поэтому рабочее пространство госорганов недостаточно регламентировано и слабо контролируется со стороны общества.

Назрела необходимость разработки единых принципов организации государственной гражданской службы и деятельности государственных служащих. Для решения этих вопросов подготовлен проект закона «О государственной гражданской службе». Его разработка шла с учетом аналогичных законов США, Великобритании, Германии, Японии, Южной Кореи, Российской Федерации, Армении, Беларуси, Казахстана, Украины и ряда других стран. Это первая попытка создать эффективный механизм регулирования отношений в области государственной гражданской службы. При этом ставилась задача, чтобы его внедрение исключало предпосылки к коррупционным проявлениям.

Законопроект вызвал широкое обсуждение. Полученные мнения, комментарии и оценки стали инструментами для его дальнейшего совершенствования. Большинство считает, что государственная служба и уровень ее развития напрямую зависят от темпов и результатов реформ во всех сферах государственной и общественной жизни.

В документе сделан акцент на противодействие коррупции в системе государ-

ственной гражданской службы, разрешение конфликтов интересов, процесс декларирования доходов, имущества и крупных расходов. Вводимые в нем меры позволяют исключить разного рода злоупотребления на государственной гражданской службе.

На практике мы все чаще сталкиваемся с имеющимися проблемами в сфере подготовки кадров для государственной гражданской службы и профессионального развития работников. Все еще сохраняется тенденция к увеличению числа злоупотреблений, чье профессиональное образование не соответствует квалификационным требованиям по замещаемой должности. Наблюдается преобладание с непрофильным образованием. Это приводит к частой смене руководителей государственных органов. С учетом этого планируется формирование национального кадрового резерва. Государственные должности предлагается разделить на группы и категории, квалификационные классы и квалификационные ранги. Это позволит выстроить определенную иерархию государственных гражданских служащих, провести градацию их полномочий, облегчить систему управления, увязать размер оплаты труда с уровнем квалификации и степенью сложности реализуемых ими задач.

Сохраняется большая текучесть управленческих кадров, с учетом этого важное место в законопроекте имеют положения касатель-

но профессионального развития государственных гражданских служащих, системы оценки эффективности их деятельности (KPI), оплаты труда, пенсионного обеспечения и социальной защиты.

В целом проект закона «О государственной гражданской службе» является важным шагом в создании эффективного механизма регулирования отношений в области государственной гражданской службы. Обеспечение законности, открытости, эффективности системы, определение статуса государственного гражданского служащего, установление гарантий открытого и справедливого отбора и продвижения по карьерной лестнице на основе личных и профессиональных достоинств прежде всего послужит формированию в государственных органах и организациях квалифицированных и ответственных сотрудников, качественного функционирования государственных органов и организаций, эффективной реализации осуществляемых реформ, охватившие все сферы государственной и общественной жизни. Закон станет отправной точкой в деле реформирования государственной гражданской службы.

Надиржон МАКСУМОВ, заместитель директора Агентства развития государственной службы при Президенте Республики Узбекистан.

Интервью «НС»

В судебной сфере искоренить волокиту

Одним из главных приоритетов осуществляемых в нашей стране реформ по модернизации и формированию правового государства является последовательная демократизация и либерализация судебной-правовой системы как важнейшей ветви государственной власти, обеспечивающей верховенство закона, надежную защиту прав и интересов человека. О том, как меняется система, что удалось осуществить, как реформы воздействуют на сферу, рассказал председатель Мирзо-Улугбекского межрайонного суда по гражданским делам Шерзод Ражабов:

— Суд в Узбекистане призван осуществлять судебную защиту прав и свобод граждан, провозглашенных Конституцией и другими законами Республики Узбекистан, международными актами о правах человека, как и прав и охраняемых законом интересов предприятий, учреждений и организаций. Одним из важных направлений реализуемых в Узбекистане реформ является демократизация судебной-правовой системы, обеспечение ее подлинной независимости и укрепление гарантий надежной защиты прав, свобод и законных интересов граждан.

Важным документом, реформирующим сферу, стала Стратегия действий. Обозначенные в ней задачи нацелены на укрепление подлинной независимости судебной власти и гарантий надежной защиты прав и свобод граждан, повышение уровня доступа граждан к правосудию, совершенствование системы противодействия преступности и профилактики правонарушений, реализации принципа состязательности в судебном процессе, совершенствование системы оказания юридической помощи и правовых услуг. В рамках реализации мер, предусмотренных Стратегией действий, главой государства издан Указ «О мерах по коренному совершенствованию структуры и повышению эффективности деятельности судебной системы Республики Узбекистан». Документ со-

здан правовую базу для усиления судебной защиты прав и свобод граждан, обеспечения их доступа к правосудию, повышения эффективности судебной власти, расширения общественного контроля за отбором кандидатов на должности судей.

— Какие новшества, предусмотренные указом, уже используются в сфере?

— В соответствии с данным документом образован Высший судебный совет республики, который как орган судейского сообщества призван содействовать соблюдению конституционного принципа независимости судебной власти. Он предназначен способствовать реализации подлинной независимости судебной власти. Введена совершенно новая система отбора кандидатов и назначения на должности судей, в которой участвуют представители самого судейского корпуса, а также общественных организаций. Именно этот орган наделен полномочиями по отбору и формированию высококвалифицированного судейского корпуса.

Кроме того, если раньше все судьи областного, районного и городского звеньев назначались Президентом, то теперь Высший судейский совет по согласованию с главой государства их назначает на должность и освобождает. Функционирующий при Верховном суде исследовательский центр преобразован в Исследовательский центр изучения проблем правосудия при Высшем судейском совете.

Еще один вопрос реформирования судебной-правовой системы, являясь концептуальным для независимости судебной власти, связан с определением срока полномочий судьи. В настоящее время установлено, что срок пребывания на должности судьи впервые — пять лет, после — десять лет и после этого — бессрочно, а также определен максимальный предел возраста пребывания на должности судьи. Эти нормы направлены на усиление гарантий независимости судей, а также повышают требования к качеству осуществления судебной деятельности, что служит одним из ос-

новных критериев решения вопроса о сроках полномочий судьи.

— Какие еще нормативно-правовые акты служат качественным изменениям для правосудия?

— Согласно Указу Президента Узбекистана «О мерах по дальнейшему совершенствованию судебной-правовой системы и повышению доверия к органам судебной власти», для обеспечения прозрачности деятельности судебных органов, расширения открытого диалога с населением и усиления роли общественности в отправлении правосудия предусмотрено поэтапное внедрение порядка систематического опубликования на

веб-сайте Верховного суда судебных решений. К этому следует добавить внедрение в практику судов дачи участникам судебного процесса разъяснений сути принятого судебного акта после его оглашения, проведение председателями областных судов и их заместителями ежеквартальных брифингов в целях информирования общественности и средств массовой информации о деятельности судов. Предусмотрено опубликование ежеквартальных обзоров рассмотренных судебных дел в порядке надзора судебными коллегами Верховного суда, в апелляциях и кассационном порядке — областными и приравненными к ним судами.

Данным указом приняты меры по повышению оплаты труда судей, что служит привлечению высококвалифицированных кадров и недопущению коррупции.

— В проведенном под председательством Президента 30 июня видеоселекторном совещании по вопросам обеспечения правосудия и противодействия коррупции особое внимание вновь уделено вопросам обеспечения правосудия. Какие задачи поставлены главой государства, требующие безотлагательного выполнения?

— Президентом особо отмечено то, что правосудие должно проводиться открыто и прозрачно, выноситься справедливые решения. Основная цель при осуществлении правосудия — это согласие народа, его вера в правосудие. Особое внима-

ние уделено системе глобализации, внедрению современных технологий в сфере. Мы, судьи, поддерживая резонансные предложения, хотим донести до народа, что они являются обоснованными.

— В ходе видеоселекторного совещания особое внимание уделено цифровизации в судебной сфере. Для чего она необходима?

— Интегрированная цифровизация в сфере судебной деятельности в первую очередь направлена на искоренение излишней волокиты при обращении в суд, что в последующем станет основным фактором доверия народа и обеспечения верховенства закона. Затягивание происходит при рассмотрении дел судами в нескольких инстанциях, причем каждому направляются судебные запросы для всестороннего и полного выяснения всех обстоятельств дела.

На сегодняшний день при рассмотрении жилищных, трудовых, договорных споров и споров, связанных с возмещением ущерба, в разные организации направляются судебные запросы в бумажном виде. Например, при непроживании лица по месту своей прописки для установления его места нахождения в разные инстанции (семьюсьемь организаций) судом направляются судебные запросы. Также при рассмотрении споров, связанных с недвижимым имуществом, для установления того, кому и на каком основании принадлежит спорное имущество, в кадастровую службу направляются запросы. Если при этом предмет спора истекает из договорных отношений, в нотариальную контору также направляется запрос для получения всех документов, послуживших основанием для удостоверения сделки.

В свою очередь организации и учреждения, получившие судебные запросы, также на нескольких листах направляют на имя суда соответствующие ответы. Причем они отправляются почтой, что также требует нескольких дней.

При интеграции судебной системы, когда с соответствующими организациями, такими как кадастровая служба, нотариусы, отдел миграции, загс и многими другими, будет введен электронный оборот документов, сроки рассмотрения дела с нескольких месяцев могут снизиться до нескольких дней. Это приведет к сокращению затрат на бумагу, почтовые расходы, что положительно скажется на бюджете страны в целом. Введение электронного оборота документов сведет к минимуму излишнюю волокиту.

Словом, внедрение в судебную деятельность новых современных технологий играет ключевую роль в развитии судебной системы, что приведет к достижению единственной цели — открытости, прозрачности и скорейшему разрешению возникшего спора.

Беседовала **Ева НИКОЛЬСКАЯ,** «Народное слово».

Новости экономики

Цены продолжают снижаться

Цены на цемент на Узбекской республиканской товарно-сырьевой бирже продолжили снижаться.

В частности, по итогам биржевых торгов, прошедших с 27 по 30 июля, наблюдалось последовательное снижение цен на цемент, а по итогам недели она опустилась с 815,7 тысячи сумов до 758,3 тысячи сумов за тонну, или на семь процентов.

За рассматриваемый период на биржевые торги было выставлено 172,6 тысячи тонн цемента, из которых реализовано 167,5 тысячи тонн, или 97 процентов.

По данным, приведенным УзЭРТСБ, итоги биржевых торгов за последние две недели свидетельствуют о достижении сбалансированности спроса и предложения на рынке цемента. В частности, с 20 по 30 июля средневзвешенная цена на него снизилась с 891,4 тысячи сумов до 758,3 тысячи сумов за тонну, или на 15 процентов.

По мнению участников торгов, спад цен на цемент способствовало увеличению объема выставленного цемента на биржевые торги со стороны продавцов, а также упрощение порядка его импорта.

Второе рождение ГЭС

После успешного завершения масштабной модернизации введена в эксплуатацию Кадырынская ГЭС-3.

Гидроэлектростанция была построена еще в 1933 году, и четыре ее агрегата за 85 лет эксплуатации утратили эффективность. Поэтому в соответствии с постановлением главы государства с декабря 2017 года поэтапно шла работа по модернизации ГЭС-3.



Основное гидротехническое оборудование произведено ведущей компанией KHP «Dongfang Electric International Corporation», сборка и установка технического оборудования, комплектация запасных частей осуществлялись высококвалифицированными зарубежными и местными специалистами. Так, проектирование организовано специалистами АО «Гидропроект». Необходимое техническое оборудование произведено и доставлено АО «Сувсаноатмаш». В строительстве отдельных гидротехнических сооружений объекта также приняло участие АО «Узбекгидроэнергострой».

После модернизации ГЭС-3 ее мощность достигла 15,34 МВт, среднегодовая производительность электроэнергии — 124,4 миллиона кВт·час.

Завод выдаст жидкое топливо

Темпы реализации инвестиционного проекта по строительству завода GTL по производству синтетического жидкого топлива на базе Шуртанского газохимического комплекса рассмотрены на расширенном заседании Министрства энергетики и АО «Узбекнефтегаз», состоявшемся прямо на строительной площадке в Кашкадарьинской области.

Инвестиционный проект общей стоимостью более 3,6 миллиарда долларов находится в стадии завершения, его готовность составляет 90 процентов. Как сообщила пресс-служба министерства, из-за случаев заражения коронавирусной инфекцией количество рабочих на строительной площадке временно сокращено с 11 до двух тысяч. Проведение тестирования всех без исключения работников, находящихся на территории, где реализуется проект, позволяет по его результатам на COVID-19 увеличивать число работников.

Завершение строительства завода планируется в конце текущего года. При этом работникам сохранена заработная плата и созданы все условия для проживания и безопасной работы. В частности, на территории созданы специальные карантинные зоны на 1 400 койко-мест и организована работа медицинского госпиталя на 400 мест. Оборудована также специальная лаборатория, где установлено необходимое медицинское оборудование, в том числе аппараты для проведения ПЦР-тестирования, оксигенаторы, пульсоксиметры и другое. В круглосуточном режиме дежурят пять машин «скорой помощи», привлечены 30 медицинских специалистов, имеется запас необходимых лекарственных средств.

Напомним, что с 2021 года завод GTL, рассчитанный на переработку 3,6 миллиарда кубометров природного газа, начнет производить синтетическое дизельное топливо, керосин, нефть и сжиженный газ. Это позволит углубить переработку природного газа, сократить импорт углеводородного сырья, в частности, авиакеросина и дизельного топлива и покрыть потребности страны в высококачественном и экологически чистом топливе, а также обеспечить рынок стратегической продукцией, производимой из собственного сырья.

Подготовил **Собир АЛИЕВ,** «Народное слово».

Предусмотрена ли массовая вакцинация?



Член штаба по борьбе с коронавирусом Шухрат Боймуродов ответил на вопросы, связанные с профилактикой и лечением заболевания:

— Это правда, что у заразившихся коронавирусом сгущается кровь?

— Это одно из возможных последствий данного заболевания. Коронавирус повреждает не только дыхательные пути, но и мельчайшие кровеносные капилляры, что приводит к сгущению крови. С учетом данного обстоятельства в протоколы лечения от коронавирусной инфекции включены лекарственные препараты, разжижающие кровь.

— Когда будет проведена массовая вакцинация населения Узбекистана?

— Это зависит от появления и массового применения вакцины против коронавируса. После того как во всем мире начнут применять такую прививку, в Узбекистане организуют массовую вакцинацию.

— Кто платит за лечение больных от коронавируса в стационарах?

— Все расходы, связанные с лечением от коронавируса, оплачиваются государством.

— Что делать беременной женщине при повышении температуры?

На вопрос ответила заведующая отделением патологии беременности 4-го родильного комплекса города Ташкента Зарина Игамова:

— Если врач еще не приехал, однако температура беременной повышается, необходимо выпить 1–1,5 литра воды. Только после этого принять парацетамол. Он разрешен к применению беременным женщинам.

Передовые технологии

Защита усилена в несколько раз

Текстильщики Узбекистана приступили к производству защитных медицинских комбинезонов из хлопчатобумажной гидрофобной ткани.

В ассоциации «Уз-текстильпром» рассказали об инициативе входящего в ее состав совместного предприятия «Cotton Road», которое разработало и освоило выпуск защитных комбинезонов нового типа.

По соглашению с компаниями из Германии и Швейцарии предприятие внедрило антивирусную и антимикробную технологию производства защитных костюмов из хлопчатобумажных тканей, пропитанных составом с микро-



тицами ионов серебра в комплексе со специальным везикулярным компонентом.

Ионы серебра привлекают противоположно заряженные вирусы и мгновенно связывают со своими серными группами, далее везикулярный компонент уничтожает вирус.

Это позволяет в течение 5–10 минут избавиться от патогенов. В итоге защитный эффект комбинезонов усиливается в несколько раз.

Благодаря воздухопроницаемости такая одежда при сохранении защитных свойств достаточно комфортна при длительной работе, обеспечивая отвод избыточного тепла. К тому же она экономит финансовые средства более чем в 5–7 раз за счет возможности многократного использования. Немаловажно и то, что продукция выпускается из отечественного сырья.

Гулбахор ГУЛЯМОВА, «Народное слово».

Сфера ИКТ

Дата-центры вольются в процесс цифровизации

Первым и важнейшим условием последовательного развития цифровой экономики считается создание современной ИКТ-инфраструктуры. В этом направлении в Узбекистане реализуются масштабные проекты.



В частности, в целях модернизации и расширения сети мобильной связи АК «Узбектелеком» запустил базовые станции на более чем 160 объектах по всей стране. Большая их часть размещена в сельской местности и отдаленных районах. В целом существующие мобильные компании предоставляют услуги широкополосного интернета благодаря модернизации базовых станций, расположенных примерно на 1 500 объектах. Для развития телекоммуникационной сети проложено 6,5 тысячи километров оптоволоконных линий связи.

Для расширения сетей формата 3G/4G планируется установка 2,2 тысячи базовых станций. Только за первую половину этого года запущено 1 375 базовых станций, что обеспечило охват населения мобильной связью до 97 процентов, а охват широкополосным мобильным интернетом — до 78 процентов.

По мере развития телекоммуникационной инфраструктуры растет и скорость интернета. По итогам прошлого года скорость проводного интернета в Узбекистане удвоилась. С 1 января 2020 года тариф на внешний интернет-канал для операторов и провайдеров по сравнению с тем же периодом прошлого года подешевел на 34 процента. Сетевой доступ к интернет-провайдерам в разных регионах страны организован в едином порядке и по одинаковой цене.

В соответствии со Стратегией действий по пяти приоритетным направлениям в 2020 году планируется создать не менее 800 тысяч интернет-портов широкополосной связи и проложить 12 тысяч километров волоконно-оптических линий связи.

В 2021 году все объекты социальной сферы будут обеспечены высокоскоростным интернетом, а также доступом к телекоммуникационным услугам в отдаленных населенных пунктах. Специалисты отмечают, что в процессе развития цифровой экономики, широкого внедрения системы «Электронное правительство», электронной коммерции, безопасного и «умного города» в каждом регионе необходимо организовать деятельность дата-центров для хранения и обработки данных. С этой целью совместно с зарубежными компаниями намечено расширение существующего в Ташкенте дата-центра, а также строительство таких объектов в столице, Коканде и Бухаре. В планах и другие широкомасштабные задачи. Цель одна — широкое внедрение цифровых технологий, чтобы обеспечить конкурентоспособность услуг, повышая тем самым качество жизни населения.

Искусственный интеллект реагирует на голос

Студенты Туринского политехнического университета при содействии Научно-практического центра по внедрению инновационных разработок при Мининноваций создали универсальный робот NovAssistant.

Универсальный робот-ассистент может облегчить повседневные задачи в таких сферах, как медицина, предпринимательство, образование, туризм, благоприятно скажется на жизни людей с ограниченными возможностями.

Авторы разработки — студенты Далер Мардон (руководитель проекта), Саидаббархон Пулатов (программист), Саидазизхон Саидаллов (конструктор), Саидаллох Эргашходжазова (механик). Всем им по 19–20 лет. Их робот-ассистент способен не только общаться, но и выражать эмоции, а главное, быть помощником в офисе или дома. По желанию заказчика возможны изменения в его облике, добавление функций — среди них распознавание лица, управление устройствами в помещении. Управлять роботом можно через приложение или голосом.

Разработчики надеются, что проект привлечет внимание не только робототехников, но и промышленников для последующего внедрения ноу-хау в производство и сокращение импорта в данной сфере. Если за рубежом средняя стоимость таких устройств составляет 180 миллионов сумов, то отечественные роботы-ассистенты в зависимости от конфигурации будут стоить порядка 25–45 миллионов сумов.



Подготовила Гулбахор ТАГИРОВА, «Народное слово».

Проекты

Села ждут профессионалов

Правительство Узбекистана совместно с ЮНЕСКО и Европейским союзом приступило к реализации программы по усилению потенциала сельскохозяйственной и ирригационной сфер путем содействия развитию технического и профессионального образования.

Реализуются такие инициативы, как «Туристская деревня», и другие проекты. Привлекаются зарубежный опыт и современные технологии.

Запускаемый проект направлен на практическое содействие в совершенствовании технического и профессионального обучения на селе. Важными его компонентами являются модернизация преподавания и подготовки в колледжах, внедрение цифровых технологий, а также онлайн- и офлайн-методов обучения, применение в сельском хозяйстве нестандартных подходов, основанных на международных и национальных инновациях.

Благодаря реализации проекта сельхозработники получат навыки управления современным оборудованием, беспилотными летательными аппаратами, обретут знания в области робототехники, биотехнологии, анализа больших данных и искусственного интеллекта, многие другие.

Для республики важно повысить качество профессионализма в аграрном секторе, опробовать и внедрить новые инициативы и подходы для дальнейшего развития высокотехнологичного сельского хозяйства и производства продуктов питания.

На посвященной запуску проекта онлайн-конференции заместитель Премьер-министра, председатель Национальной комиссии Республики Узбекистан по делам ЮНЕСКО Азиз Абдурахимов отметил высокую востребованность данной инициативы.

— Запуск проекта совпадает со смелыми шагами, инициированными нашим Президентом и направленными на дальнейшее укрепление технического и профессионального образования и подготовку кадров, повышение квалификации и потенциала занятости в сельских районах, — сказал, в частности, А. Абдурахимов. — Проект своевременен с точки зрения продвижения интересов сельских жителей, которые пострадали от пандемии COVID-19, потеряли работу и доходы. Результаты по реализации скажутся на процессах воспитания молодого поколения в период после пандемии, повышая его устойчивость к будущим вызовам.

Правительство Узбекистана всегда готово взаимодействовать с международными партнерами в воплощении подобных социально значимых инициатив, чтобы в полной мере использовать их мультипликативный эффект.

Бахор САИДОВА, «Народное слово».

Страницы истории

Науки древнего Насафа вобрал вуз

В Карши открывается еще один музей. Он расскажет о развитии науки в древнем Насафе.

Он получил «прописку» в Каршинском государственном университете. Именно педагогическая вуза стали инициаторами его создания.

При входе в музей гости смогут ознакомиться с выставкой, посвященной развитию науки в древнем Насафе. Здесь можно узнать о вкладе ученых, живших в регионе в разные времена, о том, что в свое время в древнем городе проводились международные научные конгрессы («мажлис-тадрис»), посвященные изучению хадисов и фикха. В них принимали участие ученые не только из Мовароуннахра, но и из отдаленных стран. Благодаря специалистам Академии художеств страны, которые по заказу университета создали одну из огромных картин размером 4 на 2 метра, можно будет увидеть тот самый «мажлис-тадрис». На выставке представлены изображения ученых Востока, побывавших в Насафе.

Большую часть экспозиционной площадки музея займут фотографии и архивные документы, собранные сотрудниками Каршинского государственного университета. Благодаря чему можно будет «пролистать» историю вуза начиная с 1945 года, узнать о первом ректоре, педагогах, одаренных студентах. Отдельное место в музее уделено международному отделу. Планируется, что именно здесь в дальнейшем сотрудники будут заключать договоры о сотрудничестве, проводить конференции.

Малика АБАЙДУЛИНА, «Народное слово».

Наследие

О чем поведают оттиски печатей

Ценные сведения о деятельности государственных институтов могут дать не только первоисточники, но и печати на документах.

В рисунках сфрагистики находят отражение события прошлого, которые представляют собой ценный материал для изучения той или иной эпохи. Вырезанные с большим мастерством печати нередко являются памятниками искусства. Они штамповали не только сотни тысяч документов, но и рукописи, хранящиеся в фондах Узбекистана.

Директор Международного научно-исследовательского центра Имама Бухари в Самаркандской области Шовосил Зиедов опубликовал научную 176-страничную монографию под названием «Материалы по среднеазиатской сфрагистике (Ташкент. Конец XIX — начало XX веков)». Каталог оттисков печатей». Монография кандидата исторических наук представляет собой собрание каталогов оттисков печатей. Книга подготовлена в сотрудничестве с

ЮНЕСКО и содержит научное критическое описание оттисков печатей, хранящихся в Институте востоковедения имени Абу Райхана Беруни Академии наук Узбекистана. Они были изготовлены каллиграфом и гравером печатей Сидки Хандайлики.

Автор рассказывает, что до настоящего момента фонд института каталогизирован почти на 30 процентов. В нем описано около семи тысяч списков рукописей. Но не всегда были учтены оттиски печатей. По этой причине исследователи не имели возможности определить, какие библиотеки существовали на территории Центральной Азии.



— По оттискам печатей можно изучать историю библиотек. Во многих источниках и историях Востока, заметках путешественников встречается информация о библиотеках. Благодаря подобным исследованиям можно узнать, какие рукописи хранились в частных и публичных собраниях, кто был их владельцем, — говорит доцент Ш. Зиедов.

Автором одной из первых фундаментальных работ по отечественной сфрагистике является Г. Курбанов. В своей книге он собрал и систематизировал большой и разнообразный материал по сфрагистике древней Бухары. Есть еще несколько исследований, непосредственно посвящен-

ных оттискам печатей. Это работы А. Диваева, П. Ахмерова, Н. Веселовского и других.

Написание монографии самаркандский исследователь потратил не один год. Со своей командой он до сих пор изучает рукописи, хранящиеся в институте востоковедения, и имеющиеся на них оттиски печатей. В ходе исследования выявлено 1 652 вида оттисков на 2 605 рукописях, составлена аннотация по каждому из них. Итоги исследования обрабатываются, изучаются, применяются и публикуются.

В своей книге Ш. Зиедов освещает жизнь Сидки Хандайлики и анализирует его творческую деятельность. Это был известный

переводчик персидских текстов, каллиграф и гравер печатей конца XIX — начала XX веков. Полученное классическое религиозное образование и врожденный художественный вкус сделали его одним из популярных граверов своего времени. Когда он после смерти своего наставника Абдуллы Насырова собрал его письменное наследие, среди многочисленных документов обнаружилась папка с образцами оттисков печатей. Хранящаяся сегодня в фонде института, она содержит 471 оттиск, принадлежавший казиям, кази-каланам, муфтиям, мудarrisам, баям, ученым и их сыновьям.

Данное исследование проводилось в рамках проекта «Рукописное и документальное наследие народов Центральной Азии», осуществляемого Международным институтом центральноазиатских исследований и Международным исследовательским центром Имама Бухари.

Зарина ХАКБЕРДИЕВА, «Народное слово».

Акцент

Написание монографии самаркандский исследователь потратил не один год. Со своей командой он до сих пор изучает рукописи, хранящиеся в институте востоковедения, и имеющиеся на них оттиски печатей. В ходе исследования выявлено 1 652 вида оттисков на 2 605 рукописях, составлена аннотация по каждому из них. Итоги исследования обрабатываются, изучаются, применяются и публикуются.

Хақ сўзи Народное слово

УЧРЕДИТЕЛИ:

Кенгаш Законодательной палаты Олий Мажлиса Республики Узбекистан, Кенгаш Сената Олий Мажлиса Республики Узбекистан

Главный редактор Уткир РАХМАТОВ

Газета зарегистрирована в Агентстве информации и массовых коммуникаций при Администрации Президента Республики Узбекистан. Регистрационный № 0002 от 25 марта 2020 года. Индекс 166. Заказ Г-834. Цена договорная. Объем 2 печ. л. Тираж 8 990. Слособ печати офсетный. Формат А-2. Газета выходит пять раз в неделю, кроме воскресенья и понедельника.

Отпечатано в типографии издательско-полиграфической акционерной компании «Шарк», адрес предприятия: улица Буюк Турон, 41.

1 2 3 4 5 6.



Отделы редакции:

По вопросам парламентской, общественно-политической, международной жизни и права — 71-236-29-89. По вопросам экономики — 71-233-48-04. По вопросам культуры и просвещения, науки и образования, здравоохранения и спорта — 71-236-07-94. Информационно-аналитический отдел — 71-236-09-67. Реклама — 71-232-11-15. Секретариат — 71-233-28-49. Канцелярия — 71-233-52-55.

Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает. За доставку газеты ответственность несет организация, оформившая подписку. Ответственность за качество печати газеты несет ИПАК «Шарк». Телефон типографии 71-233-11-07.

* Адрес: 100000, Ташкент, ул. Матбуотчилар, 32. Адрес в интернете: www.narodnoeslovo.uz e-mail: info@narodnoeslovo.uz

Выпускающий редактор Э. СИНОТОВА Старший корректор Н. РЫЖКОВА

Газета сверстана И. ЛАРИОНОВЫМ Итог по Уза: 21.50 Подписано в 23.50